



地理篇

地理常被视为文科中的“理科”，不少文科考生面对地理考试心生畏惧，“难！”到底该如何复习？针对考生疑惑，南国都市报邀请海口一中高三地理备课组长廖高翔，结合35年高中地理教学经验和多年高考阅卷经验，为考生们送来复习宝典和应考指南。南国都市报记者 黄婷 文/图

考生感叹：地理——文科中的“理科”，难！ 海口一中名师廖高翔支招： “三条腿”复习 地理不难



海口一中地理老师廖高翔。

关键词 | 题型和分值

命题趋于稳定
选择题占比大

廖高翔介绍，今年高考地理的题型和分值，与往年相比基本没变化，命题难度也会趋于稳定。具体题型和分值如下：

一、选择题，共60分，20个小题，每题3分，均为单选题。

二、问答题，共40分。其中，前两题为必答题，一个题10分，一个题20分。最后一题为选做题，考生从2题中选择一道做即可，一道题考查旅游地理方面的知识；一道题考查环境保护方面的知识，每题都是10分。

巩固基础知识

关键词 | 复习策略

如今距离高考不到一个月，考生们如何做好高考备考复习？廖高翔表示，考生在冲刺复习阶段放平心态，坚持

“巩固基础知识”“能力训练”和“跳出课堂”三条腿走复习地理，相信在最后20多天里也必将有所收获。

回归课本 梳理基础知识

廖高翔建议首先要回归课本，梳理回顾课本知识点，以便考试时能熟练提炼运用地理原理知识。必修三册课本主要讲了整体性理论，区位理论和可持续

发展理论，这三种理论贯穿了地理学科核心素养能力，绝大多数的高考试题都需要调用这三种理论加以作答，所以考生一定要把这些内容弄懂、弄透。

突出材料信息解读的训练

廖高翔介绍，高考试题通过创设的情境来呈现信息，要求考生通过解读信息，运用地理原理构建信息之间的联系，形成解答地理问题的逻辑，从而展现获取和解读信息的能力，仅仅死记硬背在

考试中已经很难得高分。学会构建信息之间的联系对于提升学生解答地理试题的能力极其重要，所以，考生在复习阶段要进行相关材料信息解读的专题训练，注意答案与材料的对应关系。

加强文字表述的逻辑训练

地理问答题得分不高一直是困扰不少文科考生的难题，廖高翔认为，导致得分低的主要原因是学生地理表述能力的欠缺。从以往考生的答题卷情况分析

看，考生主要存在的问题有：罗列要素，缺乏评价；照抄材料，缺乏分析；观点堆砌，缺乏逻辑等。他建议考生一定要加强文字表述的逻辑训练。

限时训练 查缺补漏

到底如何才能增强信息解读能力和文字表述的逻辑性？廖高翔建议，以试题为载体，通过精选试题的限时训练，进行题型归纳、方法比较、拓展迁移，提升问题解决能力。他特别强调，每一次练习都要有时间意识，如根据题量多少预设做题时间，一旦开始做题就要全

身心投入，排除一切干扰因素，提高效率和质量。同时，训练之后的答案修正和反思至关重要。针对选择题所反映出的知识漏洞，要有针对性地及时回归课本进行强化复习。针对问答题的丢分则要从思维方向的正确性和思维体系的全方面性两方面进行分析和完善。

做高考真题 提升备考效率

在选择经典题目进行单题组进行训练的同时，廖高翔建议考生最后阶段也要做成套题。“建议做2012-2017年的高考真题。”他说，考生通过做高考真题保

持做题的状态，熟悉高考的感觉。同时，做题过程中要关注高考试题答案的表达方式和分值的设定，以便答题时方向明确，思路清晰，语言规范、简练。

关注生活中的地理

“高考地理一直关注生活中的地理现象和问题，素材选取一般是基于真实情境。”廖高翔说，这就要求考生跳出书本，关注生活中的地理，多从地理视角来思考、分析生活中的地理现象。复习备

考不能一味跳入题海中，而是要热爱生活、关注生活、思考生活，以一种积极的态度、饱满的热情和学科专业的眼光来看待、分析和解决现实生活中的问题。这是提高地理学科素养的重要途径。

关注中华优秀传统文化

廖高翔表示，近年来，我省每年高考地理试题都会渗透中国传统文化，如去年有一题考“岭南山区的传统民居”，直接考到地域传统文化；有的题目虽不直接考中国传统文化，但以传统

文化为载体来出题，如一道选择题给出一副剪纸画，问剪纸画中的景观可能出现在哪个地方？“考生要熟悉中国传统文化，这样遇到相关题目才能更好地理解题目，有针对性地进行作答。”他强调。

能力训练

跳出课堂

关键词 | 答题技巧

按顺序做题
不会的先放一放

考场上有哪些答题技巧和注意事项？廖高翔提醒，首先要保持平和的心态，认真审题，读懂命题人的心思，找到解题思路。拿到试卷后，先通读全卷，对试卷、试题做到心中有数，而不要着急答题。

做题顺序方面，他建议“按试题顺序”进行：先选择题后问答题，没有把握的题先放一放，等后面的题做完了再回过头来仔细分析。

选择题要慢审题
及时涂卡

廖高翔特别提醒考生，做选择题不要操之过急，最好用25-30分钟完成，至少不能低于20分钟。“100分的试卷，选择题占60分，可谓‘得选择题者得天下’，所以这道大题不能大意。选择题看似简单，其实里面可能暗藏陷阱，这也要求考生必须仔细审题。”廖高翔说，选择题争取一次性做好，不要寄希望于最后的检查。同时，做完选择题后，要及时涂卡，一次性涂完卡再做问答题。

书写规范
答案并非越多越好

对于问答题，他提醒考生，书写要规范，若涉及的要点比较多，最好标上序号，做到条理清晰。同时，仔细审题，如题目要求“根据材料，结合所学知识回答……”时，考生在作答时要既写书本知识，又要结合材料，否则会被扣分。此外，答案并不是越多越好，在保证准确全面的情况下尽量简明扼要。

留几分钟检查
有无漏答题

“考生要把握好做题时间，最后最好留5-10分钟检查全卷。”廖高翔提醒，考生要重点检查是否有遗漏的题没做。对于不会做的题目不能空着，选择题可以随机选择一个，问答题则把能想到的知识点尽量都写上去。